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Niederschrift Nr. 14 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 17. März 2023,  
20:15 Uhr, im „Alten Amtsgericht“ Bischhausen, Am Kirchplatz 1, 37284 Waldkap-
pel-Bischhausen 
 
Anwesend: 1. Stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel, 

2. die Stadtverordneten Torsten Urbach, Josip Kolar, Petra Möller, 
Matthias Gesang, Günter Mengel, Alexander Frank, Niklas Gries, An-
dreas Brandau, Peter Kniese, Holger Schiller, Henrik Stöber, Britta 
Müller, Tobias Marth, Elvira Bornmann-Edeler, Jörg Heckmann, 
Lucas Sundheim, Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-Schubert 
 
Es fehlte entschuldigt: Corinna Stückrath, Alexander Pfetzing, Julian 
Hoßbach und Maximilian Balken 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Lukas Gesang und die 
Stadträte Dieter Sandrock, Heinz-Otto Brandau, Thomas Leute-
brand, Hans-Peter Möller 
 
Es fehlte entschuldigt: Christian Aue 
 

4. Presse: Frau Salzmann 
 

5. Gäste: 11 
 

6. Markus Munk als Schriftführer. 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 01. März 2023 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Stück-
rath.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 01. März 2023 auf der Homepage der Stadt Waldkappel 
und am 13. März 2023 in der Werra-Rundschau. 
 
Der stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf Befra-
gen des Vorsitzenden einstimmig angenommen. 
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T a g e s o r d n u n g : 

 

 

1. Vorstellung der Förderung der Dorfentwicklung und Dorfmoderation durch Frau 
Valtink vom Werra-Meißner-Kreis 
 

2. Ärztliche Versorgung in Waldkappel 
hier: Sachstandsbericht durch Herrn Dr. med. Jann Hünermund 

 

3. Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
hier: Sachstandsbericht bzw. Vorstellung der kommunalen CO2-Bilanz, welche 
zum Beitritt zu den Klimakommunen durch den Bau- und Umweltausschuss erstellt 
wurde. 
 

4. Antrag der SPD-Fraktion 
hier: Antrag auf Beitritt der Stadt Waldkappel in das Programm „STADTRADELN“ 
für das Jahr 2023  
 

5. Entwicklung eines Standortmarketingkonzeptes in Waldkappel 
 

6. Resolution der Fraktionen der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkap-
pel zum Thema „Wolf“ 
 

7. Anfragen 
 

8. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 

 
1. Vorstellung der Förderung der Dorfentwicklung und Dorfmoderation durch 

Frau Valtink vom Werra-Meißner-Kreis 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Sachverhalt „Förderung der Dorfentwicklung/Dorfmoderation“ wird zur weite-
ren Beratung an den Haupt- und Finanzausschuss sowie Bau- und Umweltaus-
schuss verwiesen.  
 
 

2. Ärzliche Versorgung in Waldkappel 
hier: Sachstandsbericht durch Herrn Dr. med. Jann Hünermund 
 
Beschluss: kein Beschluss 
 
 

3. Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
hier: Sachstandsbericht bzw. Vorstellung der kommunalen CO2-Bilanz, welche 
zum Beitritt zu den Klimakommunen durch den Bau- und Umweltausschuss erstellt 
wurde.  
 
Beschluss: kein Beschluss 
 
 

4. Antrag der SPD-Fraktion 
hier: Antrag auf Beitritt der Stadt Waldkappel in das Programm „STADTRADELN“ 
für das Jahr 2023. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt den Beitritt in 
das Programm „STADTRADELN“ für das Jahr 2023. 
 

5. Entwicklung eines Standortmarketingkonzeptes in Waldkappel 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung empfiehlt dem Magistrat, eine Kommission im 
Sinne des § 72 der Hessischen Gemeindeordnung (HGO) für die Erstellung eines 
Standortmarketingkonzeptes zu bilden.  
 

6. Resolution der Fraktionen der Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Waldkappel zum Thema „Wolf“ 
 
Beschluss: einstimmig, 17 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen 
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Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Resolution Wolf in der vorlie-
genden Form. 
 
 
hier: Antrag Bündnis 90/Die Grünen: Resolution an den Haupt- und Finanzaus-
schuss überweisen. 
 
Beschluss: abgelehnt bei - 2 Ja-Stimmen und 17 Nein-Stimmen 
 

7. Anfragen 
 
-keine 
 

8. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 17. März 2023  
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgende Aufträge vergeben: 

6.007,99 € Gas für städtische Liegenschaften 

8.239,27 € Heizöl für städtische Liegenschaften 

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
Bauamt 
Wie bereits angekündigt, haben wir uns in der Verwaltung seit 1. März 2023 im 
Bereich der Bauverwaltung weiter verstärkt. Ich begrüße im 
Namen des Magistrates der Stadt Waldkappel und des gesamten Teams Herrn 
Daniel Schulze ganz herzlich. Wir wünschen Herrn Schulze einen weiterhin erfolg-
reichen Start in unserer Stadtverwaltung und freuen uns gemeinsam auf eine gute 
und vertrauensvolle Zusammenarbeit. Herr Schulze ist ausgebildeter Verwaltungs-
fachangestellter sowie Verwaltungsfachwirt und verfügt zudem über die Zu-
satzqualifikation „Ausbildung der Ausbilder (AdA)“. 
 
Aktuelle Stellenausschreibungen 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat zur Unterstützung des Teams in der Ver-
waltung eine Stelle zum 1. September 2023 für eine Ausbildung zur/zum Verwal-
tungsfachangestellten (m/w/d) ausgeschrieben. Am kommenden Montag, den 20. 
März 2023, finden die Vorstellungsgespräche statt. Die Ausschreibung einer Stelle 
für die Ausbildung zur Fachkraft für Wasserversorgungstechnik (m/w/d) im Bereich 
der Wasserversorgung brachte nicht den gewünschten Erfolg und wird daher er-
neut ausgeschrieben. 
 
 



 

Seite 5 
 

Städtische Kindergärten „Rappelkiste“ und „Pusteblume“ 
Die aktuelle Personalsituation in unseren Kindergärten aufgrund krankheitsbe-
dingter Ausfälle macht es zur bestmöglichen Aufrechterhaltung des Kindergarten-
betriebs sowie zur Erfüllung der Aufsichtspflicht erforderlich, Maßnahmen situati-
onsabhängig einzuleiten. Die Eltern bzw. Erziehungsberechtigten werden jeweils 
umgehend darüber unterrichtet. 
 
 
Städtischer Bauhof 
Im Bereich des städtischen Bauhofes sind ebenfalls Personalausfälle zu kompen-
sieren. Wir arbeiten mit großer Intensität daran, die anstehenden Arbeiten durch 
entsprechend strukturierte Maßnahmen weitestgehend auszugleichen. Dies wird 
trotz allem von Zeitverzögerungen bei der Umsetzung auch dringend notwendiger 
Aufgaben begleitet werden. Ich bitte alle inständig um Geduld. Ich sage Ihnen, es 
ist ganz sicher keine Nachlässigkeit und stellt ebenso wenig eine „negative Inten-
sion“ dar.    
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Im Gebiet der Stadt Waldkappel sind zurzeit (Stand 15. März 2023) 
31 Flüchtlinge aus der Ukraine gemeldet. Alle Flüchtlinge sind privat unterge-
bracht. 
 
 
Registrierung: 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 0 1 

Minderjährig 6-17 10 4 6 

Erwachsene 20 7 11 

Gesamt 31 11 20 

Ich werde Sie diesbezüglich wie gewohnt regelmäßig informieren. 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in den 
Waldkappeler Nachrichten sowie in der Werra-Rundschau. 
 
Schlussworte: 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, zum Ende meines heutigen 
Magistratsberichtes greife ich die Worte des John F. Kennedy (35. Präsident der 
Vereinigten Staaten von Amerika) auf, der einst sagte: 
„Einen Vorsprung im Leben hat, wer da anpackt, wo die anderen erst einmal re-
den.“ 
 
In diesem Sinne wünsche ich Ihnen und Ihren Angehörigen ein schönes Wochen-
ende, weiterhin friedvolle Zeiten und alles Gute! Bleiben oder werden Sie gesund! 
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Vielen Dank! 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 

 
 
Ende der Sitzung: 22:14 Uhr  
Az.: 001-10   St/mz 
 
 
 
Markus Munk    Volker Apel 
Schriftführer    Stadtverordnetenvorsteher 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 17. März 2023 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 20. März  2023 
Az.: 001-10  St/mz 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


